
В настоящее время, в условиях нарастающих угроз разрушения внешней экологической среды человека и внутренней его экологии, особенно актуальными становится вопрос состояния здоровья детей.


Понятие здоровья рассматривается с различных сторон. Понимая «здоровье» как целостность, разные авторы и научные коллективы предлагают различные модели его интерпретации. По определению Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ): «Здоровье – это состояние полного физического,  психического, социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов».


В международной практике  в настоящее время получила распространение 6-компонентная модель здоровья. Каждый компонент отражает один из аспектов здоровья:

1. Физический;

2. Психоэмоциональный;

3. Интеллектуальный;

4. Личностный;

5. Социальный;

6. Духовный.
     К сожалению, в иерархии человеческих потребностей, здоровый образ жизни находится далеко не на первом  плане, а по сути своей именно он должен стать первейшей потребностью. Отсюда понятно, насколько важно, начиная с раннего детства, прививать  детям  культуру здоровья, которая является частью общечеловеческой культуры, позволяющей личности осуществлять любой вид деятельности.


В соответствии с ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в обязательную часть программы введена образовательная область «Здоровье». Содержание образовательной области «Здоровье» направлено на достижение целей охраны здоровья детей и формирования основы культуры здоровья через решения следующих задач:

· сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;

· воспитание культурно-гигиенических навыков;

· формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.


Опираясь на задачи охраны и укрепления здоровья детей, поставленные в нормативно-правовых документах, я поставила перед собой цель: воспитать в своей группе физически развитых, психологически здоровых, социально-благополучных детей посредством внедрения в образовательный процесс здоровьесберегающих технологий.

В своей работе я опираюсь на программу « От рождения до школы», под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, а также использую методические рекомендации следующих авторов:

· В.Т. Кудрявцев. Развивающая педагогика оздоровления; 

· М.И. Чистякова «Психогимнастика»;

· А.А. Уманская, М.Ю. Картушина.  Игровой точечный  массаж для профилактики и лечения насморка;

· В.Ф. Базарный «Гимнастики для глаз»;

· О.В. Узорова, Е.А. Нефедова. Пальчиковая гимнастика;

·  Е. Колесникова. Артикуляционные гимнастики;

· Е.И. Подольская. Формы оздоровления детей 4-7 лет. 

Определила следующие задачи:

· Повышение своего профессионального уровня через изучение передового педагогического опыта по оздоровлению детей и внедрению эффективных методик и технологий.

· Создание в группе условий для сохранения и укрепления физического, психического и социального здоровья детей.

· Формирование мировоззренческих позиций у детей, осознанного и ценностного ориентирования на здоровый образ жизни.

· Координация деятельности детского сада и семьи в решении проблемы воспитания здоровой личности.

· Пропаганда в коллективе сотрудников нетрадиционных методов оздоровления детей.
Свою работу осуществляю по следующим направлениям:

Комплексная диагностика и исследование состояния здоровья детей специалистами (воспитатели, родители, врач поликлиники, медсестра ДОУ)
Обеспечить воспитание здорового ребенка можно при условии взаимодействия медицинских работников и педагогов. После медицинского обследования состояния здоровья и физического развития детей, определяю меры по улучшению данной работы.
Воспитательная и оздоровительная направленность образовательного процесса
Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни у детей осуществляю в соответствии с ФГТ в совместной деятельности с педагогом
· (обучающие игры, занятия - развлечения, дидактические игры),  чтение художественной литературы, стихов, сказок, загадывание загадок, разучивание считалок, пословиц, рассматривание иллюстраций о спорте, подвижные игры;

· в режимных моментах (дидактические игры, чтение художественных произведений, иллюстрированный материал); 
· в совместной деятельности детей (сюжетно-ролевые игры); 
· в совместной деятельности с семьей (родительские собрания, беседы, консультации, совместные мероприятия).

В соответствии с ФГТ для более эффективного решения образовательных задач область «Здоровье» интегрируется в рабочей учебной программе с областями:

· «Познание» (На познавательных занятиях дети получают базовые знания по гигиене, валеологии, о питании, о режиме.);

· «Социализация» (формирую первичные ценностные представления о здоровье и ЗОЖ человека, соблюдении элементарных общепринятых норм и правил поведения в части ЗОЖ);

·  «Безопасность» (формирую основы безопасности собственной жизнедеятельности, в т.ч. здоровья);

· «Коммуникация» (способствую развитию свободного общения со взрослыми и детьми по поводу здоровья и ЗОЖ человека);

·  «Чтение художественной литературы» (использую чтение художественных произведений для обогащения и закрепления содержания области «Здоровье»).

Рациональная организация двигательной активности детей
В начале каждого учебного года соответственно возрасту детей разрабатывается и утверждается оптимальный двигательный режим, в который включаются различные виды и формы двигательной активности детей в режиме дня. Это – физкультурная и музыкальная образовательная деятельность, утренняя гимнастика, гимнастика после сна, подвижные игры, спортивные упражнения, физкультминутки во время НОД, которые могут включать дыхательную, пальчиковую, артикуляционную гимнастику, гимнастику для глаз, самостоятельная двигательная активность детей, физкультурные досуги, спортивные праздники. Для физического развития детей в группе   созданы условия: оборудован физкультурный уголок,  где наряду со стандартным оборудованием есть нестандартное, сделанное с помощью родителей. ( мешочки из носочков для метания, наполненные гречкой, фасолью, горохом, «гантели» - пластиковые бутылочки 0,5л.,платочки, ленточки, паралоновые мячики, материал для профилактики плоскостопия :шишки, футляры от киндер сюрпризов. В группе создала  «Уголок здоровья», где накоплен богатый материал: дидактические игры, пособия по культуре поведения, ведению здорового образа жизни, рационального питания, соблюдению правил безопасного  поведения и правил личной гигиены. Дети самостоятельно и под моим руководством получают элементарные знания и навыки по формированию своего здоровья. 

Система эффективного закаливания детей с использованием практически апробированных и разрешенных методик нетрадиционного оздоровления детей
Особое внимание в системе сохранения и укрепления здоровья детей уделяю проведению закаливающих процедур, способствующих укреплению здоровья и снижению заболеваемости. Использую  традиционные и нетрадиционные методики и технологии. К традиционным относятся: 
· четкая организация теплового и воздушного режима помещения, 
· рациональная одежда для детей, 
· соблюдение режима прогулок, 
· гигиенические процедуры (умывание, полоскание рта), босохождение после дневного сна по массажным дорожкам.
 Эти методики имеют оздоровительную, образовательную и воспитательную направленность: повышают защитные силы организма, улучшают обмен веществ, укрепляют иммунную систему организма, дают знания об эффективности средств закаливания (солнце, воздух, вода), положительно влияют на психоэмоциональную сферу ребенка.

К нетрадиционным методикам оздоровления относятся:

·  Профилактика плоскостопия: использую ходьбу по «дорожкам здоровья», специальные комплексы упражнений по профилактике плоскостопия, самомассаж стоп.

· Для развития мелкой моторики рук, способности координации движений, активизации речевого развития использую пальчиковую гимнастику. Пальчиковая гимнастика является действенным способом повышения сопротивляемости детского организма простудным заболеваниям, а также средством управления своим телом, что предотвращает возможность возникновения детских неврозов. Особенно нравятся детям пальчиковые игры, которые они выполняют с разными предметами: с прищепками, зубными щетками, с крупой, с орехами.
· Использую в работе с детьми различные виды массажа и самомассажа. Массаж рук (стимулирует прилив крови к рукам, благоприятствует психоэмоциональной устойчивости, повышает функциональную деятельность головного мозга), 
· массаж ушных раковин (выполняя упражнения гимнастики для ушных раковин 

« Чебурашка», дети поглаживают, растирают, разминают их различные сегменты, тем самым воздействуют на проекционные точки внутренних органов, выходящие на ушные раковины.

· массаж подошв ног (эффективный метод закаливания). 
· Точечный массаж я использую для профилактики простудных заболеваний. Массаж активных жизненных точек повышает защитные свойства слизистых оболочек носа, глотки, гортани, трахеи, бронхов.
Игры с элементами массажа дают возможность целенаправленно воздействовать на биологические точки кожи, но ребёнок здесь не просто « работает», а играет своим телом. Он мнёт, разглаживает, «лепит» своё тело. 


Когда ребёнок «лепит» красивое лицо, он поглаживает лоб, щёки, крылья носа. Для упругости кожи надавливает пальцами на активные точки переносицы, середины бровей, разглаживает брови, проводит по векам, похлопывает по щёкам, подёргивает носом. Полная уверенность в том, что он действительно творит  что-то новое и прекрасное способствует развитию чувства любви к собственному телу, внимательного и бережного отношения к нему.
· Для повышения общего жизненного тонуса, устойчивости организма к заболеваниям дыхательной системы, укрепления диафрагмы, улучшения лимфа - и кровообращения в легких, улучшения деятельности сердечнососудистой системы использую в работе с детьми различные виды дыхательных гимнастик.
· В комплексы утренних гимнастик включаю кинезиологические упражнения, которые направлены на активизацию различных отделов коры больших полушарий.  Вот,  например, упражнения для развития межполушарного взаимодействия. Они улучшают мыслительную деятельность, запоминание, синхронизирует работу полушарий головного мозга, повышают устойчивость внимания. «Ожерелье». «Ожерелье мы составим, маме мы его подарим». Поочередно перебирать пальцы рук, соединяя с большим пальцем последовательно указательный, средний и т.д. Упражнение выполняется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном ( от мизинца к указательному пальцу); упражнения для развития (наглядно-образного) мышления ( правого полушария головного мозга): «Руки» - Чтобы ручкам силу дать, нужно крепче их сжимать. ( Согнуть руки в локтях, сжимать и разжимать кисти рук, постепенно убыстряя темп. Выполнять до максимальной усталости кистей. Затем расслабить руки и встряхнуть».Упражнения для развития абстрактно- логического мышления ( левого полушария) : данные упражнения улучшают память, повышают интеллектуальные возможности, развивают математические способности, активизируют работу головного мозга. Это  разные упражнения с язычком ( артикуляционная гимнастика); упражнения для профилактики нарушения зрения и активизации работы мышц глаз.

·  Обеспечение психологического благополучия. Для обеспечения благоприятного психологического климата в группе использую минуты релаксации, музыкотерапию. Чтобы дать ребенку почувствовать себя социально значимым с первой минуты пребывания в группе я оформила уголок «Я пришел!». Демократизация педагогического процесса в детском саду позволяет расширить возможности использования музыки. Я использую записи классических и современных произведений с соответствующим мажорным, солнечным звучанием во время утреннего приема детей. В этом случае музыка выступает в качестве терапевтического средства, корректируя психофизическое состояние детей. Засыпают дети под звуки спокойной релаксационной музыки. Чтобы пробуждение не вызвало отрицательных эмоций, использую тихую, нежную, легкую музыку не менее 10 минут. После дневного сна дети выполняют в кроватях «минутки – пробудки». Они снимают одеяла и 2-3 минуты выполняют упражнения. (потягивание, подтягивание ног к груди, упражнение «велосипед», перевороты с живота на спинку – «жуки».Упражнения выполняются под потешки: «Это кто уже проснулся? Кто так сладко потянулся ? » Частичное музыкальное сопровождение использую в процессе образовательной деятельности: для создания в начале соответствующего ассоциативного фона; для организации детей, повышения их внимания; музыка может звучать в конце НОД как завершающий итоговый фрагмент; 
· Для создания благоприятного психологического микроклимата в группе 
  я использую программу « Цветик – семицветик», автора Куражёвой Натальи Юрьевны.  На занятиях по этой программе  прививаю детям навыки дружелюбного отношения  друг к другу, развиваю умение слушать и говорить, учу организовывать совместную деятельность без конфликтов.  Дети получают представление о настроении, эмоциях и чувствах, об их влиянии на здоровье. Основная цель занятий – повышение психоэмоциональной устойчивости.


В процессе игровой психогимнастики, дети вызывают у себя различные ощущения, типа «тепло-холод», включая своё воображение, овладевают навыками самопроизвольной терморегуляции организма. В процессе проведения игр «остров плакс», «Шалтай – болтай»,  «заводим машину» дети проявляют различные эмоции, учатся переключать их, могут вволю покричать и погримасничать. Эти игровые упражнения, которые включаются в разные формы физического воспитания, учат детей проявлять свои эмоции и управлять ими.
Таким образом, осуществляется комплексный подход в формировании культуры ЗОЖ у воспитанников ДОУ.

Сотрудничество с родителями. 
Причиной формирования определенного отношения к здоровью являются непосредственно  взрослые как носители определенных физических и психических качеств. Поэтому в своей работе по формированию культуры здорового образа жизни и безопасности у детей привлекаю родителей. 

В план работы включаю родительские собрания, консультации, открытые занятия по валеологии. На информационном стенде для родителей освещаю вопросы оздоровления без лекарств: предлагаю комплексы упражнений для профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата, профилактики плоскостопия, органов зрения, для развития мелкой моторики – пальчиковые игры. 
Совместно с родителями изготовили коврики для закаливания и нестандартное оборудование для спортивного уголка. 
Я хочу познакомить Вас с одной из форм работы с родителями:  ведение «Дневничка – Здоровячка».


« Дневничок – здоровячок»,  неоценим  в работе с родителями, и может использоваться в качестве дополнительного материала при изучении семьи, её устоев и внутрисемейных взаимоотношений.


Дав ребёнку возможность высказать свои поступки и их следствия, а кроме того найти разнообразные решения проблемы и сделать осознанный выбор.


Родители имеют возможность взглянуть на свою семью, взаимоотношения в ней, и на самих себя глазами ребёнка.


Для работы над дневником понадобятся: цветные карандаши, фломастеры, клей, фотографии, шаблоны или трафареты для рисунков  по темам.


«Дневничок – здоровячок» содержит заметки из жизни ребёнка на нескольких страницах.


«Это я». На этой странице ребёнок будет вести дневник событий своей жизни. Необходимо приклеить свою фотографию или нарисовать свой портрет. Ответы на данные вопросы записывают родители или воспитатель.


«Моя семья». Ребёнок приклеивает фотографию своей семьи. Взрослый записывает рассказ со слов ребёнка.


«Моё тело, рост, вес». Здесь ребёнок, рассматривает человека, нарисованного по шаблону, определяет и называет части тела. Узнав свой рост и вес, учится видеть себя со стороны.


«Я – мальчик, а я - девочка». На этой странице дети могут выполнить аппликацию, вырезая по шаблону одежду мальчика или девочки. Можно нарисовать одежду по шаблону мальчика или девочки. Можно нарисовать одежду по желанию. Ребёнок учится находить отличия по половому признаку, физическим данным: девочки – слабее, мальчики – сильнее. Поэтому девочкам надо помогать, защищать их.


« Моя мечта». Ребёнок пытается выразить свои желания. Он рисует то, что ему хочется. Рассказ ребёнка может быть записан взрослым.


«Что ты любишь – не любишь?». Здесь дан рисунок ромашки. В центре цветка – «я». Взрослые со слов детей записывают, что любит их ребёнок и что не любит. Это могут быть действия, какие-то предметы, события, продукты питания и т.д. Затем ребёнок может раскрасить свою ромашку.


«Вредные поступки – добрые поступки». Эта страница помогает детям изобразить «что такое хорошо и что такое плохо». В пустых рамках для картин ребёнок рисует хорошие и плохие поступки. Этой работе могут предшествовать беседы или чтение художественной литературы. 


«Моё имя. Как меня называют окружающие». Ребёнок говорит , что он знает о своём имени, почему его так назвали. Какими ласковыми словами его называют друзья, родители, бабушка и дедушка: почему ему дали такое имя и как его будут называть, когда он вырастит?


« Моя ладошка». Ребёнок обводит свою ладонь, а взрослый записывает год. Когда ты был маленьким, у тебя была такая ладошка, что изменилось? Что произойдёт в следующем году? 


«Любимый праздник». На этой странице дети рисуют праздник, объясняя, почему он им нравится. По шаблону обводят стол в центре своего рисунка и « сервируют» его: рисуют продукты, напитки, сладости, фрукты, которые полезны для здоровья. Необходимо уточнить, кто будет сидеть за столом: дети, дети и взрослые или только взрослые.


«Собери корзинку». Здесь нарисована корзинка. Дети заполняют её всем тем, что необходимо для ухода за руками, зубами, волосами ( полотенце, мыло, паста и т.д.)


«Страница вежливости». Дети рисуют воздушные шары. Взрослые записывают со слов детей в каждый шарик вежливое слово.


« Цветок здоровья». По шаблону дети обводят цветок, а в каждом лепестке рисуют то, что укрепляет здоровье.  Эта работа может проводиться как совместная деятельность родителей и детей.


« Бабушкины рецепты». Дети рассказывают о народных средствах, которыми их лечили. ( можно нарисовать лекарственное растение, бочонок мёда и т.д.)


«Как стать сильным». Взрослые записывают рассказ ребёнка, ничего не меняя. А сам ребёнок рисует, как он это представляет. Это и зарядка, и плавание, и даже питание.


«Буду закаляться». Здесь дети рассказывают о том, как нужно одеваться по погоде, не кутаться, проветривать комнату, ходить босиком, поливать на ножки прохладной водой, можно что-либо нарисовать.


«Полезные и вредные продукты». В двух колонках дети рисуют продукты, укрепляющие здоровье: овощи, фрукты, молоко, творог и др. А также продукты, наносящие здоровью вред: конфеты, сахар, жевательные резинки, газированная вода и др.


«Спорт и здоровье». Дети вырезают из журналов картинки о спорте и приклеивают их на эту страницу.


«Уроки радости». Здесь говорится о праздниках, которые дети готовят вместе с воспитателями и родителями.


« Инструменты здоровья». На этой странице дети изображают предметы, которые несут здоровье.


«Инструменты болезни». Какие предметы вредят здоровью: нож, хлопушка, спички, телевизор и др.


«Моё настроение». Дети рисуют портреты друзей или сказочных героев, придавая им определённые эмоции: радость, грусть, злость, удивление.


«Здоровье – это…». Данная страница заключительная в дневнике. Дети рассказывают, что значит быть здоровыми и что для этого необходимо делать. Это итог всей предшествующей работы.


Записывать рассказы нужно печатными буквами, чтобы дети в будущем могли прочитать свои мысли.  Ценность записей, сделанных в «Дневничке – Здоровячке», не в « правильности» оформления, а в их содержании.

Консультативно-информационная работа. С целью повышения компетентности педагогов ДОУ в вопросах формирования культуры ЗОЖ у дошкольников делюсь своим опытом работы и результатами работы посредством выступлений на педсоветах, семинарах, проведения консультаций, открытых показах. Оценку эффективности комплексных воздействий, направленных на оздоровление детей, осуществляю на основе общепринятых критериев:

Ø снижение частоты случаев острой заболеваемости;

Ø улучшение физического развития;

Ø повышение устойчивости к утомляемости;

Ø позитивные сдвиги в эмоциональной сфере;

Ø улучшение аппетита, сна, навыков самообслуживания, познавательных возможностей.


Сравнительный анализ состояния здоровья детей показал, что целенаправленная систематическая работа по сохранению и укреплению физического и психического здоровья, обеспечила стабильно низкие показатели детской заболеваемости в моей группе в течение ряда лет: за три года показатель заболеваемости снизился с 18, 4% до 5, 6%; повысился уровень роста знаний, умений, навыков детей. Это свидетельствует об улучшении здоровья, как каждого ребенка, так и всей группы в целом, и является характерным показателем эффективности оздоровительной работы.
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